

党建引领 合力共治

鲁苏豫皖省际毗邻区打造基层治理协作区

本报讯(通讯员 刘厚

珉) 10月21日上午,笔者从单县杨楼镇大姜庄村进入位于黄河故道的鲁豫皖三省交界点,一座三面分别刻有山东、河南、安徽字样的“三省碑”引人注目。“这既是省际毗邻地区的交界点,也是三省交界地区社会共同治理的结合点。”单县杨楼镇党委委员吴向文说。

10月18日,鲁苏豫皖毗邻地区党建引领基层治理协作区建设联席会议在安徽省宿州市砀山县举行,四省交界的菏泽市单县,徐州市丰县,商丘市永城市、夏邑县、虞城县,宿州市砀山县,萧县七县(市)社会工作部共同签署《党建引领基层治理协作区框架协议》,标志着鲁苏豫皖

省际毗邻地区党建引领基层社会治理协作区的正式建立。

过去,省级行政区交界处因横亘一条“行政边界”的无形藩篱,成为基层社会治理的“特殊空间”,矛盾纠纷预防难、排查难、化解难成为共识。

与此同时,在新一轮机构改革中,从中央到地方各级社会工作部门应运而生,核心在于党的建设在社会治理领域的引领作用。

鲁苏豫皖毗邻地区地缘相近、人缘相亲、文缘相通,一直以来都是好邻居、好兄弟、好伙伴。社会进入新时代,四省毗邻地区经济和人员往来愈加密切、联系愈加紧密,需要最大程度发挥基层党组织战斗堡垒作用,最大限

度优化整合社会资源,形成资源共享、优势互补、互联共建的良好态势。

鲁苏豫皖建设党建引领基层治理协作区,有利于打破地域壁垒,提高政策协同,发挥区域优势,凝聚强大合力,实现协同发展、共治共享,探索建立睦邻共治长效机制,在省际接壤地区基层社会治理中有着重要的参考价值。

20世纪90年代初,鲁苏皖交界处的群众合力奋战,挖掘了深度80米的水井,共同使用灌溉交界周边的田地,确保了共增产同丰收。这口地处三省交界的水井由此得名“三省井”,也成为三省界桩,由此更加牢固了三省三地协商协作和

共建共享的基础。

曾经一时,山东省单县杨楼镇姜李庄村、安徽省砀山县官庄坝镇刘楼村与河南省虞城县张集镇马滩村三地村民为交界的林场、土地发生纠纷,产生了一定的影响。在三地交界点设立“三省碑”后,三方积极有效推进联谊、联防、联调、联治、联建,以碑为证,边界群众矛盾纠纷几乎为“零”。

今年9月,在签订《党建引领基层治理合作协议》会议上,鲁豫皖三省市县社会工作部就党建引领的边界基层治理协作,共同发出多项倡议,由此拉开鲁苏豫皖毗邻地区党建引领基层社会治理协作区建设的帷幕。

鲁苏豫皖四省七县(市)围绕“七项内容”的跨界合作签署协议,携手合力推进先锋堡垒共建、社会治理共护、干部培养共育、红领产业共兴、文明乡风共绘、志愿服务共行、政策法规共宣。

为保障“七项内容”深化拓展,协议签署各方达成畅通沟通渠道、商定联动机制、共享治理成果三项协作机制,有内容,有机制,党建引领省际毗邻区基层社会治理令人期待。

鲁苏豫皖四省七县(市)共同表示,以党建引领,强化协同配合,在推进社会工作事业高质量发展上同题共答、同频共振,打造省际毗邻地区党建引领基层社会治理的新样板。

禀赋是底色 特色是亮点

——单县挖潜特色资源弘扬八大文化综述

单县自古文化昌盛、商帮崛起、才俊辈出,所彰显的帝师文化、巾帼文化、善孝文化、德政文化、长寿文化、红色文化、生态文化、乡土文化与中华民族优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化融汇激荡。

帝师文化:五帝时期,作为氏族首领,单卷德高望重,尧、舜帝尊为师,让权位,其不受。单卷被誉为“善德始祖”,体现了重义轻利、和合大同、迎合大势、遁世行仁之德。单县由此成为名副其实的千年之邑、首善之域和善文化的发祥地。

巾帼文化:出身今单县终兴镇潘庄村的吕雉,为大汉高祖刘邦之妻,中国历史有记载的首个女政治家。

刘邦逝后,吕后称制15年,尊崇黄老之术,奉行无为而治,实行与民休息,为文景之治奠定基础。

如今,单县妇女群众崇文尚德、不让须眉,成为新时期弘扬巾帼文化的典型代表。

善孝文化:道家始祖老子曾隐居孟渚泽畔,观水悟道、传经布道、劝事农桑,一方善水、一域和畅。孔子受老子之约,双圣问道,善行皆通,“善”遂融入儒家思想。

可见,善文化与中华民族传统文化一脉相承,成为中国传统文化中最重要最核心的组成部分。

德政文化:春秋时期,孔子学生宓子贱、巫马施先后主政单县,一个“鸣琴而治”,一个“披星戴月”,都把



单县治理得很好,德政佳话远播。

如今,单县弘扬“披星戴月”工作精神,各级干部夙夜在公、求真务实、成绩斐然。

长寿文化:单县是“中国长寿之乡”,长寿现象突出、特色鲜明。

古文中“单”通“善”,孝德深植于心,善养为先;人与自然和谐共处,荣获山东省最适宜人居环境奖;百姓勤俭,素食为主;羊肉汤健脑明目、壮身补血;孝老之风蔚然,家庭和睦,颐养天年。

红色文化:单县是湖西革命老区。1929年马克思主义即在此传播,1934年建立了单县第一个党支部。

抗日战争时期,单县军民对日作战百余次。解放战争时期,单县组织群众掀起支前热潮。1949年,单县干部南下支援贵州建设。

单县人民初心向党、使命担当、无私奉献、接续奋进,创出新成绩,实现新突破。

生态文化:浮龙湖享有“古泽之首·养生天堂”美誉,横亘全境的黄河故道为

“天然氧吧”。

单县城市建成区绿化覆盖率42.89%,绿地率41.27%,人均公园绿地面积11.76平方米,是国家园林县城。

单县人民崇尚自然,保护环境,促进资源永续利用,实现可持续发展。

乡土文化:单县是国家级武术之乡、楹联之乡、戏曲之乡、书画之乡、民间文艺(唢呐)之乡。强烈的文化认同、文化自信,形成了凝聚天南地北单县人团结奋进的不竭动力。

如今,遍布单县新农村的民俗展馆,留住了乡愁,传承了文化。

中国作协会员、单县政协一级主任科员耿雪凌认为,八大文化的独特性和重要性不仅代表了单县的悠久历史和文化传承,也为当代社会提供了宝贵的精神财富。

文/图 通讯员 刘厚珉



“深耕”羊肉汤产业助力乡村振兴

单县总工会帮助700余人实现再就业

本报讯(通讯员 刘厚

珉 闫明涛) 近日,单县总工会组织的农民工再就业羊肉汤培训班上,头一锅羊肉汤店厨师长向学员手把手传授传统羊肉汤熬制技术。

近年来,单县总工会主动靶向“领题”,创新思路“破题”,“解题”见实效,围绕羊肉汤产业发展,在助力乡村振兴中彰显工会智慧和力量。

单县总工会工作专班深入各个羊肉汤馆调研,认为老字号羊肉汤品牌店多为“学徒”制,且以家传技艺为主,人才培养数量有限;青山羊养育、羊肉汤精深加工、餐饮市场销售等上中下游产业各自为政、无序发展等。

为此,单县总工会首先打破羊肉汤产业发展瓶颈,积极推介羊肉汤龙头企业山东头一锅餐饮成功申报市、省级工友创业园,开设农民工再就业

羊肉汤培训,将羊肉汤制作技艺纳入县级劳动技能大赛范畴,为产业发展输送高素质专业人才。

单县总工会工友创业联盟成立后,打破羊肉汤上中下游企业间沟通壁垒,实现资源共享、优势互补,连续6年组织开展单县羊肉汤文化节、品牌推介会,全方位提高羊肉汤品牌知名度。

其组织的农民工再就业羊肉汤培训班,已帮助700余人实现再就业。总工会工友创业联盟搭台牵线,帮助促成山东头一锅、山东龙鑫食品和单县农星家庭农场三家企业签署战略合作协议,形成“农业+餐饮+食品加工”的全产业链发展新模式,为乡村振兴注入强劲动力。

据悉,预计今年单县羊肉汤全产业链可实现产值超100亿元。

宋宪鼎跳水救落水儿童

本报讯(通讯员 刘厚

珉) 近日,单县将宋宪鼎推荐为2024年第四批县见义勇为模范,其救人危难的事迹受到群众的关注。

10月5日中午12时左右,秦某某夫妇带孩子在单县浮龙湖景区游玩。孩子用小网子在湖边捞东西时,意外滑入湖水中,情况十分危急。

此时,24岁的男子宋宪鼎正在附近游玩,看到孩子落水,迅速脱下身上的衣物,

毫不犹豫地跳入湖水中。

湖水因孩子的挣扎变得浑浊,宋宪鼎视线模糊不清,但他凭借敏锐的听觉和坚定的信念,最终抓住了孩子的手臂,小心翼翼地用另一只手托住孩子的背部,将其头部举出水面,用尽全身力气向岸边游去。

湖岸上的游客使用木棍接应宋宪鼎,将宋宪鼎和孩子安全救上岸,宋宪鼎见义勇为的行为受到群众的高度赞扬。